
2022—2023 学年度第二学期高一期中考试

数学参考答案及评分意见

1．A 【解析】因为    2 2 3 0 1 3A x x x x x        ，所以  R 1 3A x x x   或ð ，

所以    R 2, 1,4A B   ð ．故选 A．

2．B 【解析】因为全称量词命題的否定为存在量词命题，命题 p： x R ，
2 0x  ．所

以 p 是 0x R ， 2
0 0x  ．故选 B．

3．D 【解析】对于 A， 1 1 2iz   ， 1 1 2iz   ，故 A错误；对于 B， 1z 的虚部是 2，故

B错误；对于 C， 1 2 3 iz z   为虚数，故 C错误；对于 D，

   2
1 2 1 2i 2 i 2 i 4i 2i 4 3iz z          ，故 D正确．故选 D．

4．C 【解析】设 AB


与 AC


的夹角为，当 AB AC BC 
  

时，∵BC AC AB 
  

，

∴ AB AC AC AB  
   

，
2 2 2 2

2 2AB AC AB AC AB AC AB AC      
       

，

∴ 0AB AC 
 

，即 cos 0AB AC   
 

，所以 cos 0  ，因为点 A，B，C不共线，所

以 AB


与 AC


的夹角为钝角；当 AB


与 AC


的夹角为钝角时，

cos 0AB AC AB AC     
   

，所以

2 2 2 2
2 2AB AC AB AC AB AC AB AC      

       
．所以 AB AC AC AB  

   
，即

AB AC BC 
  

．所以“ AB AC BC 
  

”是“ AB


与 AC


的夹角为钝角”的充分必要

条件．故选 C．

5．B 【解析】对于 A，当空间中的三点共线时，过这三点有无数个平面，故 A错误，对

于 B，三棱柱的 3个侧面将空间分成 7部分，两个平行的底面又在这个基础上把每部分分成

3部分，所以三棱柱各面所在的平面将空间分成7 3 21  个部分，故 B正确：对于 C，空

间中直线 a、b、 c，若 a与直线b异面，b与 c异面，则 a与 c可能异面，也可能共面，

故 C错误；对于 D．由直线 a在平面 外可知， a ∥ 或a与 相交．若 a ∥ ，则 内

存在直线与直线 a平行；若 a与 相交，则 内不存在直线与直线 a平行．故 D错误．故

选 B．



6．B 【解析】由题意可知，函数的周期为  4 3 1 8T     ，
2π
2

T


 ，
π
8

  ；函数

的图象经过  1,1 ，所以
π1 sin
4

   
 

，
π π 2 π
4 2

k   ，
π 2 π
4

k   ， kZ ．因为

0 2π  ，所以
π
4

  ．故选 B．

7．B 【解析】  1 1 1 1 22 2
2 2 2 2

x xy x x
x x x x

                
，因为  1,2x ，所

以 2 0x  ，则
1 2 1 22 2 2 2
2 2 2 2

x x x x
x x x x

                
，当且仅当

2
2

x x
x x





，即 1x  时取等号，所以 y 的最小值为 2．故选 B，

8．B 【解析】在 ACF△ 中， 180 60 120AFC    ，因为
13cos
14

ACF  ，所以

213 3 3sin 1
14 14

ACF      
 

，设 AF CE t  （ 0t  ），则 2CF t  ，由正弦定理

可知，
sin sin

AF AC
ACF AFC


 

，即
3 3 3
14 2

t AC
 ，则

7
3

AC t ，在 ACF△ 中，

2 2 2 2 cosAC AF CF AF CF AFC    ，    22 249 12 2 2
9 2
t t t t t         

 
，

又 0t  ，则 3t  ，故
7 7
3

AC t  ，所以
1 49 37 7 sin60
2 4ABCS     △ ．故选 B．

9．ABD 【解析】对于 A，正方体一定是四棱柱，但正四棱柱不一定是正方体，故 A错误，

对于 B，根据圆柱母线的定义可知，圆柱的母线和它的轴平行，故 B错误；对于 C，由正棱

锥的定义可知，正棱锥的侧面是全等的等腰三角形，故 C正确；对于 D，当以斜边为旋转

轴时，会得到两个同底的圆锥组合体，故 D错误．故选 ABD．

10．ABC 【解析】
2023π 2023π π π 1cos cos cos 674π cos
3 3 3 3 2

           
   

，对于 A，

12cos15 cos75 2sin15 cos15 sin30
2

      ，故 A符合题意；对于 B，

  1sin86 cos56 cos86 sin56 sin 86 56 sin30
2

          ，故 B符合题意；对于 C，

  
1 1

1 tan3 1 tan42 1 tan3 tan42 tan3 tan42


        



 
1 1 1

1 tan3 tan42 tan45 1 tan3 tan42 1 tan45 2
  

        
，故 C符合题意：对于

D，
16π 8π 3π π 3πcos cos cos 3 cos π cos cos 0
5 5 5 5 5 5

                  
     

，故 D不符

合题意．故选 ABC．

11．CD 【解析】选项 A，若 0b 
 

，满足a b
 
∥ ，b c

 
∥ ，但 a


与 c

不共线，故 A错误；

选项 B，因为向量  1,2a 


，  2 3,2a b 
 

，所以

       2 2 3,2 2 1,2 1, 2b a b a      
   

，故 B错误；选项 C，因为 a b a c  
   

且 0a 
 

，

b

在 a

上的投影向量为 2

a b a
a


  
 ， c


在 a

上的投影向量 2

a c a
a


  
 ，所以 2 2

a b a ca a
a a

 


    
  ．故 C正

确；选项 D，由题意可得， 2z 对应的点在以原点为圆心，以 1为半径的圆上， 1z 对应的点

为  1,1 ，如图所示，则 1 2 max
2 1z z   ，故 D正确．故选 CD．

12．BCD 【解析】       1 2 , 0,
lg2 lg5 1 2 2 1

2 1, 0,

x
x x

x

x
f x

x
  

      
 

 y f x m  的

零点即函数  y f x 与 y m 图象交点的横坐标，作出图象，



由图象可知，当0 1m  时，两个函数图像有 2个交点，且    f a f b ，即1 2 2 1b b   ，

化简可得 2 2 2a b  ，由 2 2 2 2 2 2 2 2a b a b a b     ，因为 a b ，所以等号取不到，

可得
02 1 2a b   ，所以 0a b  ．综上可知，BCD正确，A错误．故选 BCD．

13．63 【解析】因为
1 4
5

f     
 

，所以  1 4 4 16 1 63
5

f f f            
．故答案为

63．

14． 2 2 4 【解析】在直观图中， A B C D   是等腰梯形， A B CD   ∥ ，且

2A B A D B C      ，如下图所示；

分别过点 A、 B作 A E C D   ，B F CD   ，垂足分别为点 E、 F ，由题意可知

45A D E B C F        ，所以，
2cos45 2 1
2

DE AD      ，同理可得 1C F  ，

因为 A B EF ∥ ， A E CD   ， B F CD   ，则四边形 A B FE  为矩形，所以，

2EF A B    ，故 2 2C D C F EF D E      ，将直观图还原为原图形如下图所

示：

由题意可知，梯形 ABCD为直角梯形，AB CD∥ ， 2AB  ， 2 2AD  ， 2 2CD   ，

AD CD ，因此，梯形 ABCD的面积为

   2 2 2 2 2
2 2 4

2 2
AB CD AD

S
  

    ．故答案为 2 2 4 ．



15．60 【解析】因为 1a 


， 3b 


，a

与b

的夹角为 150°．所以

3cos150
2

a b a b   
   

，

所以  22 2 22 2
2 2 4 4 4 4 1a b a b a b a b a b a b           
           

，得 2 1a b 
 

，又

  2 12 2
2

a a b a a b     
     

，设 a

与 2a b

 
的夹角为，所以

 2 1cos
22

a a b

a ba


 
 




  

  ，

又因为  0,180   ，所以 60  ．故答案为 60．

16．30 【解析】在Rt ABM△ 中，在
sin15
ABAM 


，在 ACM△ 中，在

30 15 45CAM    ， 180 15 60 105AMC         ，

180 105 45 30ACM       ，由正弦定理得
sin sin

AM MC
ACM CAM


 

，故

sin sin 45 2
sin sin30 sin15 sin15

CAM AB ABMC AM
ACM


     

  



，在Rt CDM△ 中，在

sin60 2 sin60
sin15
ABCD MC   


   ，又

  2 3 2 1 6 2sin15 sin 45 30 sin45 cos30 cos45 sin30
2 2 2 2 4


           

，则
15 5 3 3sin60 2 30

26 2
4

CD MC 
     


．故答案为 30．

17．解：（1）∵ 1 1 iz x y    为纯虚数，∴ 1x  ，

∵
2 2 2z x y   且 0y  ，∴ 3y  ， 1 3iz   ，

∴
  
  
3 2 1 3i3 2i 3 3i 2i 2 3 3 3 1 i

4 4 41 3i 1 3 1 3i

i

i

    
   

  
．

（2）法一；因为复数 z是关于 x的方程
2 0x mx n   （m， nR ）的一个根，

所以把 1 3iz   代入：
2 0x mx n   ．

得    2
1 3i 1 3i 0m n      ，

化简得：  2 3 2 3 i 0m n m     ，



即
2 0,

3 2 3 0,

m n

m

  


 
，解得： 2m   ， 4n  ．

所以实数m， n的值分别为： 2m   ， 4n  ．

法二：因为关于 x的方程
2 0x mx n   （m， nR ）的一个根为 1 3iz   ，

所以此方程的另一根为： 1 3iz   ，

则
2,

4

z z m

z z n

    


  
，解得： 2m   ， 4n  ．

所以实数m， n的做分别为: 2, 4m n   ．

18．解：（1）在 ADC△ 中．由正弦定理得
sin sin

AC CD
ADC A


 

．

所以

π3sinsin 34sin
22

CD ADCA
AC

 
    ．

因为 A 为钝角，所以
2π
3

A  ，

（2）由（1）得
2π π ππ
3 4 12

BCD ACD       ．

由题设，
π
6

B ACB    ，即 ABC△ 为等腰三角形．

所以
π2 cos 6
6

BC AC    ．

π π π 3 2 1 2 6 2sin sin sin
12 3 4 2 2 2 2 4

BCD           
 

，

所以 BCD△ 的面积为

 3 3 11 1 6 2sin 6 3
2 2 4 4BCDS BC CD BCD


        △ ．

19．解：（1）   π πsin cos sin cos
2 2

f x x x              
   

 sin cos cos sin sinx x x           ．

因为
2π πT


  ，所以 2  ．

因为  f x 的一个对称中心为
5π ,0
12
 
 
 

．所以
5π2 π
12

k   （ kZ ）．



解得
5π π
6

k    （ kZ ）．

因为0 π  ，所以
π
6

  ，所以   πsin 2
6

f x x   
 

．

（2）      2 π2sin sin 2 1 cos2
6

g x f x x x x       
 

π π 3 3sin2 cos cos2 sin cos2 1 sin2 cos2 1
6 6 2 2

x x x x x      

1 3 π3 sin2 cos2 1 3sin 2 1
2 2 3

x x x
               

．

因为 siny x 在
π π2 π, 2 π
2 2

k k     
（ kZ ）上单调避增．

由
π π π2 π 2 2 π
2 3 2

k x k      （ kZ ）．

解得
5π ππ π
12 12

k x k     （ kZ ）．

所以  g x 的单调增区间为
5π ππ, π
12 12

k k     
（ kZ ）．

20．解：（1）由条件可知正六边形 ABCDEF的边长为 4，

所以底面积为 21 π6 4 sin 24 3
2 3

   ．

该正六棱锥的体积为
1 24 3 8 64 3
3
   ．

正六棱锥的侧棱长为
2 24 8 4 5  ，

侧面等腰三角形的高为：  2 24 5 2 2 19  ，

一个等腰三角形的面积为：
1 4 2 19 4 19
2
   ，

故该正六棱锥的侧面积为6 4 19 24 19  ．

（2）球心M 一定在直线 SO上，设球M 的半径为 R，则 R MS MB  ．

又 2 2 2MB OM OB  ，所以  22 28 4R R   ，解得 5R  ．

所以球M 的表面积为：
24π 100πR  ，

球M 的体积为：
34 500π π

3 3
R  ．



21．解：（1） BC AC AB n m   
     

，由题意得  1 1
4 4

BM BC n m  
  

，

所以  1 3 1
4 4 4

AM AB BM m n m m n      
      

．

（2）由题意，
1 1
2 2

CN CA AN AC AB m n      
        

．

∵ 2n m
 

，
1cos
4

  ，∴
21cos

2
m n m n m    
    

．

∴
2 221 1 1 1 0

2 2 2 2
CN AB m n m m n m m m           

 

          
，

∴CN AB
 

．

22．解：（1）∵  g x 为偶函数，∴    g x g x  恒成立，

∴ 2 2 2 2x x x xt t      恒成立，即    1 2 2 0x xt    ，∴ 1t   ．

∴   2 2x xg x   ．

设 1x ，  2 0,x   且 1 2x x ，

则        1 1 2 12 2 21
1 2 2 2 2 2 2 2 2 2x x x x x x x xf x f x            

 
2 1

1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2

1 1 2 2 12 2 2 2 2 2 1
2 2 2 2 2 2

x x
x x x x x x

x x x x x x
              

．

因为 1 20 x x  ，所以 1 21 2 2x x  ，
1 2

10 1
2 2x x 


，

所以 1 22 2 0x x  ，
1 2

11 0
2 2x x 


，  

1 2

1 2
12 2 1 0

2 2x
x x

x
     

，

所以  g x 在 0, 是单调增函数．

（2）   2 2 7 2
1log 2 2 2 log 2 2 2 log 2 2 log 2
2

x x x
xg x a a a a         ．

当且仅当
1 2
2

x
x  即 0x  时等号成立，∴   2 2min

log 2 2 log 2g x a a     ，

由题意可得：  0,x   ，   22 2 log 2f x a   恒成立．

即  0,x   ，  2 2log 2 2 1 2 2 log 2xa x a        恒成立，

由 2log 2 0a  有意义，得 0a  ，



由  2log 2 2 1xa   存意义，得  2 2 1 0xa   在 0, 恒成立．

即
12
2x

a   在 0, 上恒成立

设   12
2x

h x   ，易知  h x 在 0, 上的值域为  2,3 ，故 2a  ，所以0 2a  ．

又  0,x   ，   22log 2 2 1 2 2 log 2xa x a        恒成立，

即  0,x   ，    22log 2 2 1 log 2 2x xa a      恒成立．

即  2 2 1 2 2x xa a    恒成立，即
2 1
3 3 2x

a  


恒成立，

0
max

2 2 1 1
3 3 2 3 3 2

1
x

             
，∴ 1a  ．

综上，实数 a的取值范围为 1,2 ．


